

前言

『姓』是代表一个血缘集团的单位标志符号，在远古时期随着人口的不断发展，一个个部落得以繁衍生息，为更好的区分部落之间的关系，逐步形成了『姓』。本书对『姓』氏的产生作了简单介绍。

『谭』起源于黄帝轩辕氏，有传说源于『姬』『姒』『嬴』，说源于『姬』姓则出于黄帝，又琼国公被周武王封为姬孝公而为『姬』姓。说源于『姒』姓则出于明代苏平仲所作的《谭氏家谱》序中有『谭本姒姓』之说，即伯益原为嬴姓，以姒代帝位十年而为『姒』姓。说源于『嬴』姓则出于颛顼的孙女女修与东夷部落少昊嬴姓结合生下大业，则以『嬴』为姓，在远古母系氏族社会，所说都有一定的道理，但源于『姬』姓更为合适『有南北朝时期谭巍墓志铭可证，这个应是目前最早的依据了，《谭魏墓志铭》登附录待考』。黄帝传四十四代至琼国公，于商末周初，因其父、祖父遭受商纣王炮烙之刑，幸黄飞虎将军救援得以避难至周，被周武王封为振威将军，助武王伐纣有功，封地为山东济南章丘，建谭国，子爵，为首任谭子，称姬孝公。传十五代至贤礼公，乃东周列国时期，诸侯相互争霸，先祖贤礼公主张尊王

抑霸，得到周王室和大部分诸侯国赞赏，时齐国公子小白争王位败露，逃至谭国，贤礼公不予接洽，后小白回国夺得王位，即位齐恒公，而贤礼公又不于朝贺。公元前六八四年齐恒公兴兵伐谭，时奋力抵抗三年，贤礼公恐国民遭受战乱之祸，携子奔莒，并未削其爵。为不忘其封国，自谭祁公始姓『谭』，并在莒国建有谭氏宗祠以作纪念。祁公复国未成，遂迁徙至河南原阳原武镇，其子克锦奉旨东周王朝上大夫，史称周大夫谭伯。传十九代至玉成公，汉宣帝时（公元前五十四年）官居侍御郎，佐齐王诛诸吕后有功，封为元候，镇守弘农郡，从周原阳迁居河南灵宝县【是弘农始祖】，传三十一代至可奕公，字彦明，唐宣仪郎致仕太平府，以曾孙贵累赠光禄大夫，『有谱载可奕公乃谭忠公之后裔，实属误传，误传的原因是茶陵太平园叙，『宋』谭伦公所作，说可奕乃谭忠公之裔，而误以为是谭忠公的后代，其本意应该是忠公与可奕公是近亲而为裔，实际茶陵谭氏源流，可奕公应与谭忠公同辈，乃书奇公之曾孙，意诚公之子。可奕公是卷达公之曾孙，博仁公之子。书奇公和卷达公乃为兄弟，用之公为共祖，所以称之为裔。』唐宪宗元和元年丙戌（公元八〇六年）生，可奕公由河南宦居金陵太平路当涂县贵游乡，唐懿宗咸通元年庚辰（公元八六〇年）因江南雪灾，由金陵徙居江西泰和县早禾市乌龙山石壁下，后復迁湖南茶陵。唐僖宗中和二年壬寅（公元八八二年）

三月初三日午时歿，葬茶陵衷乡二十七都竹子田。生子守禄，授杭州府正堂，以孙贵诰赠奉训大夫。守禄公生子武兴，以子贵赠嘉议大夫，武兴公生子三：长进峰、次进鸿、三进颇。时值朱温篡位，封马殷为楚王，楚王招贤纳仕，三进公被召入宫，扶佐楚王治理天下，名震江南。进峰公勅封朝议大夫；进鸿公授司马朝奉大夫；进颇公授武功大夫左殿镇国大将军。三进公生子十八，进峰公生子九：宏俭（一郎）、宏赛（二郎）、宏仁（三郎）、宏福（四郎）、宏亮（十一郎）、宏秀（十三郎）、宏智（十五郎）、宏政（十六郎）、宏韬（十七郎）；进鸿公生子四：宏羲（五郎）、宏德（六郎）、宏崇（八郎）、宏广（九郎）；进颇公生子五：宏肇（七郎）、宏益（十郎）、宏妙（十二郎）、宏伸（十四郎）、宏佐（十八郎）。现十八宏后裔遍布大江南北乃至海外。

湘潭谭氏徙居最早的是宏妙公，自北宋太平兴国三年（公元九七八年）携子全深徙居湘乡东风一都屯落村（今湘乡市东郊乡新研村），现后裔遍布湘潭、湘乡、娄底、双峰、涟源、乃至云贵、四川、广西、湖北、江西等地以及海外。妙公祖墓保存完好，香火绵延，在湘乡市东郊乡新研村沛霖塘。

宏赛公派下十六世日晖公，明洪武二十四年（1392年）由茶陵毗塘迁湘潭十六都上一

甲等地。

宏益公派下十六世仁安公，明永乐二年（公元1405年）迁湘潭九都九甲等地。

宏亮公派下二十二世敏达公，明正德年间（公元1506至1521年）首迁湘潭善化八都枫桥、茶恩寺、王十万一带。

宏秀公派下二十二世守学公，明初（公元1368年）迁湘潭二十九都（现云湖桥一带）。

宏伸公派下二十世仲汉公，明成化年间（公元1465至1486年）迁湘潭十六都七甲上马迹。

宏智公派下十五世东江公，明洪武二年（公元1370年）首迁攸县，再迁湘潭十五都七甲花石。

西昌谭氏以国器公为始祖，传二十五世至学林公由江西仕上湘州郎令，官籍卜居湘乡金铃山、歧山等地。

此为湘潭谭氏八大支系，三进十八宏有七大支，国器公一大支，在湘潭谭姓合十万之众，乃湘潭大姓矣，清光绪年间谭澍青先生有心纂修湘潭谭氏通谱，怎奈交通不便，信息不畅，族人居住分散，未有实行，便通过十年时间纂修了湘潭谭氏总谱十四卷，厘清各支各宗在湘潭基本情况，由于历史行政区划原因，湘乡未纳入湘潭谭氏总谱之内，现时湘乡又分出双峰、

娄底、涟源、新化等地，今湘潭谭氏文化研究会于2016年成立，致力于联宗联族，厘清各宗支关系，承上启下，传承家族历史，追溯世系根源，通过几年的探索考证，借助茶陵谭氏十八宏通谱和茶陵谭氏通志，上溯血缘黄帝轩辕氏，开姓祖谭祁公，迁湘始祖谭可奕公，世系基本清晰，虽然流传版本不一，综观可信，由于历史久远，如有误处有待后贤考证纠错。

可奕公至宏字辈世系清晰，各支各宗族谱完全统一，无可辨驳。宏字辈以下由各宗各支修谱记载，也基本清晰，由于历史和时代原因，或有误处敬请后贤考证纠之。

为使谭氏家族文化得以传承，使市外、省外、海外失散的族人能够更好地寻找到自己的根源，起到联亲联族的作用，编委会认真思考，仔细分析，确定篇幅，共分十个篇目，首先以谭姓赋为开场，古谭国为起点。辑录茶陵谭氏旧谱序、湘潭谭氏总谱序，以辨析谭姓历史根源。渊源篇乃叙述我谭姓的起源和历史转折时期先祖简介。家族文化是先祖们在生产生活中总结提炼出来的规则和训导。世系源流则追溯谭姓起源于黄帝，分三个部分：远古时期；祁公上古时期；可奕公为迁湘始祖开三进十八宏时期；由宏字辈分支析派，遍布全国各地乃至海外。湘潭谭氏各支基本情况。增加地域文化是以我谭姓聚居湘潭之由来。名人名录是传承我谭姓之优良传统，彰显先辈之丰功伟绩，激励后辈奋发有为；附录艺文等等。

时代的变迁，现家族文化的兴起，我谭姓是湘潭之大姓，为凝聚族人，为国、为族、为家作出更好的贡献，特编此源流，以达到联亲联族，尊祖敬宗，承上启下的传承之本意，在编辑过程中得到了相关部门和族人的支持，在此一并表示感谢！本书不能说尽善尽美，不足之处敬请后贤纠之，暂为前言。

湘潭谭氏源流编纂委员会

公元二〇二二年仲夏撰